

# Voința Poporului

ABONAMENTUL PE UN AN:

Pt. plugari și muncitori Lei 160  
 Pentru intelectuali ... Lei 200  
 Pentru Instit. și fabrici Lei 500  
 Abonament de sprijin Lei 1000  
 In America ... .. Dolari 3

REDACTIA ȘI ADMINISTRATIA  
 Arad, str. Vicențiu Babeș No 6

ORGAN SAPTAMANAL AL LIGII APARARII NATIONALE CRESTINE

Directori-proprietari:  
 Dr. D. BENEĂ și M. RUSSU.

Deviza noastră: „Hristos, Regele, Nașlunea”.  
 „Vom lavi deopotrivă în Jidanul parazită și în Românul necinstit  
 și înstrăinat.”

A p a r e  
 Sub conducerea unui Comitet

## Alba-Iulia — 6 Maiu 1928.

Toată lumea așteaptă cu înfrigurare rezultatul Adunării din 6 Mai dela Alba-Iulia. Toți fac combinații despre hotărârile ce se vor lua și despre urmările lor, adecă despre schimbările, ce vor urma în viața Statului și a neamului românesc după aceea adunare, care azi nu mai este considerată din partea nimărui de o simplă întrunire ori congres al partidului național-tărănist, ci de o adevărată Adunare națională a întregului popor românesc.

Nici noi nu știm, nici nu putem bănuși măcar, ce se va întâmpla în ziua de 6 Maiu la Alba-Iulia, prevedem însă, simțim că va fi o zi foarte însemnată în istoria neamului nostru, în istoria scumpei noastre patrii. Suntem apoi siguri că adunarea va decurge liniștit, demnă de seriozitatea și înțelepciunea poporului nostru, fără tulburări, fără dizordini publice și fără de a se lua hotărâri irealizabile, amenințătoare și compromițătoare numai, ba poate chiar păgubitoare, cum ar fi d. e. apel la Liga Națiunilor. Amintesc aceasta în legătură cu afirmațiunile unor prieteni, cari au cetit articolul de Paști al dlui Vaida-Voevod, în care se făcea aluzie la posibilitatea unui astfel de apel, o cerere pentru intervenția L. N. în chestiile noastre interne. Noi nu putem recunoaște Ligei Națiunilor dreptul de a se amesteca în nici o privință în viața internă a țării noastre, cu atât mai puțin în ceea ce privește viața politică.

Fiecare Român de bine știe însă că în țara noastră viața a ajuns să fie privită ca o durere, ca o sarcină plină de chinuri, neajunsuri și desperări. Nu sunt vorbe goale, ci sunt adevăruri crude și sfâșietoare, veștile că ne mugesc vitele în grajduri de foame fiindcă n'au nutreț, ajungând prin intervenții și ticăloșia politicianilor și pășunile ca și toate bunurile țării pe mâna exocrocilor, a șarlatanilor, a jidanilor, cari zic, că mai bine să se usuce firul de iarbă, decât să-l pască vita țaranului valach, peritoare de foame; și că ne plâng copii cerând pânea pe care nu putem să li-o dăm, fiindcă Statul dă drept jidanilor să fabrice anual din sute de mii de vagoane de cereale — spirturi, adecă otravă pentru trupurile și sufletele bieților români, pentru întunecarea minții și ruina sănătății lor, deci pentru degenerarea,

peirea neamului și aceasta numai din motivul că unii politicieni îndobitociți, fără simț și inimă de om, au parte pe urma fabricării otrăvurilor alcoolice, de șperțuri, mite, bacșișe murdare dar grase, iar Statul profită de miliarde, pe care le fură funcționarii cei venali, necinstiți, și spre durerea noastră, de aceștia sunt foarte mulți în România.

Dar oare numai țaranului, bietului, bunului și cinstitului nostru țaran li merge rău în Țara Românească? Nu! Ci fiecare român, ba chiar fiecare cetățean cinstit suferă, suspină și așteaptă o ușurare a grijilor, a năcazurilor lui. Sărăcia, mizeria insuportabilă este generală. Cauza acestei stări de deplâns, au fost și sunt conducătorii incapabili, mârșiniți și necinstiți ai țării. Din mâna acestora trebuie luată căma țării și predată altora, cari au nu numai mâni mai puternice ci și minte mai luminată și inimă mai înțelegătoare pentru conducere.

Și deoarece țara noastră din îndurarea lui Dumnezeu și jertfa martirilor și a celor 800.000 de eroi, este mare și trece în mai multe privințe prin momente critice, un singur partid nu va fi în stare s'o scoată din mizerie, să o mântue din prăpastie, trebuie deci să se înțeleagă toate partidele, să-și aleagă fiecare dintre ele pe conducătorii adevărați, cu dragoste sinceră nu față de partid, ci față de țară și neam, și fără a se lua în considerare partea țării de unde

este, să se formeze un nou guvern, rupând definitiv cu sistemul din trecut, care a adus neamul la ruină și a nimicit prestigiul țării în fața lumii.

Partidul liberal nu mai poate governa cu succes, partidul național-tărănist deasemenea nu va putea governa cu succes, prin urmare este așa de clar și așa de natural, să vie în fruntea țării un guvern de coaliție, un guvern național, compus din tot ce este bun în toate partidele, sub care să se reintre în legalitate, să se execute legile și executându-se, să fie pus fiecare funcționar la locul pe care îl poate ocupa cu demnitate, coresponsător calităților recerute. Pungașii, ticăloșii, exocrocii și șarlatanii să fie aspru, fără milă și considerare, pedepsiți, dacă merită chiar spânzurați ori împușcați. Numai în chipul acesta vom scăpa de peirea sigură; ne vom putea consolida înlauntrul țării și consolidați vom putea fi stimați și iubiți de prietenii externi și respectați, ba chiar temuți, de dușmanii neamului și ai scumpei noastre țări.

Iată ce așteptăm noi dela ziua de 6 Mai 1928 din Alba-Iulia și dela înțelepciunea Inaltei Regențe, în a cărei mână este azi soarta viitorului nostru.

Își va înțelege oare în zilele acestea critice, Inalta Regență, — ultima noastră speranță — chemarea Sa?!?

Vom vedea! O. B.

## Vezi tu zarea...

*Vezi tu zarea cea albastră, ce se pierde 'n infinit?  
 Unde cerul se 'mpreună cu pământul inverzit?  
 — Acolo stă fericirea, în al cerului senin;  
 De-ai ajuns odat' acolo, ai scăpat de-al vieții chin!*

*Dar în van îți mângâi fruntea și privești la el, în van!  
 — Căci la zarea cea albastră, nu ajungi să mergi un an!  
 Dacă fugi privind la dânsa, peste drumuri sau poteci,  
 Zarea fuge tot mai tare și tu n'o ajungi în veci!*

*Fericirea deci, te 'nvată, n'o cerși de nicăiri;  
 Căci deși-ar putea viața să-ți oferă fericiri,  
 Căile ce duc la dânsa astăzi sunt atât de lungi,  
 — Pân' la zarea cea albastră, unde vecinic nu ajungi!*

CORNELIU Z.

## Criză internă.

Forța motorică a unui creier sănătos și conștiu de situația deplorabilă în care se află de prezent țara, nu poate ezita nici o clipă asupra necesității urgentei măsuri ce este de luat pentru remediarea, respective pentru prevenirea răului, ce ne poate fi fatal.

Acest rău se emana în primul rând din teribila criză internă în care ne aflăm, ceea ce este recunoscută de toți marii bărbați ai statului, fără deosebire de culoare politică. Așadar criza există, și vorbim numai de criză internă. Criza financiară, criza socială, politică, economică, ș. a. m. d. Criză internă, gem cu alt cuvânt desmembrare socială adecă, lipsa de unitate națională, în ceea ce privește problemele interne. Și până când noi frați între frați ne certăm, până când prin lupte sociale și de partid ne cheltuim energia slăbită de feluritele greutăți prin cari am trecut, dușmanii interni și externi ai acestei ginte latine lucrează pe față și de desubt la slăbirea și dărâmarea puternicei noastre cetăți ce am ridicat prin formarea României de azi.

Și lipsa de unitate națională există. În primul rând există din cauza politicii, din cauza vanității a unora dintre partidele politice. Iar pătura de jos a poporului nu poate să ia parte în controla politicii guvernelor noastre (precum o fac în Anglia și Germania) din cauza măsurilor diabolice și în primul rând din cauza cenzurei ziarelor, din care se alimentează zilnic poporul și din care își formează opinia personală majoritatea cetățenilor.

Cenzura ne silește să ne exprimăm în mod foarte limitat. Deși mai înțelept și mai util ar fi să se lase drum liber gândului căci liniștea aparentă obținută prin comprimare, nu face decât să mărească tensiunea spiritelor, să potenteze forțele încătuse și să pregătească eliberarea prin explozie. Dar trebuie să știe și d. ministru I. G. Duca, că realitatea mistică și launtrică care există în cea mai amorfă mulțime, nu o poate disocia, neantiza, numai cu argumente reci și incolore, cu ascuțiș de baionete și, să crezi că o dnsființezi cu forța. Există o stare de exasperare în țară și nemulțumirile s'au canalizat singure și au creat un val amenințător.

O simplă eroare de psihologie a partidului liberal, accentuată de ura acerbă și stupidă din ul-

tima vreme, l-a indicat curentelor populare. Campania neroadă și oarbă a dus exact la efectul potrivit. Apăsarea impozitelor d-lui Vintila Brătianu a împins pe contribuabil la ură socială. Mușmea își plasează nădejdea în opoziție că, aceia vor apăra săracii împotriva bogățiilor, flămânzii împotriva satisfacțiilor, într'un cuvânt țara împotriva liberalilor. Există însă un mijloc de domesticire al spiritelor agitate, și anume; ameliorarea mizeriei materiale, relaxarea libertăților, satisfacerea nevoiașilor, și în special curmarea feluritelor manevre Constantinești în materie de șperț. *Mihail Russu*

## CERTELE INTERNE

*frecările dintre partidele politice — ne scrie un cetitor de al nostru — mână apa pe moara străinilor, cari se întăresc și îmbogățesc câtă vreme noi slăbim și săracim. Ei sunt ajutați și protejați de toate partidele, iar noi persecutați... — Și are prietenul nostru toată dreptatea. Așa a fost la alegeri, așa a fost după ele și așa este și azi. Numai organizația LANC. este aceea, care stă în ajutorul fiecărui român fără să-l întrebe din care partid face parte, ori că face parte din Liga Apărării Naționale sau ba. LANC. este singura organizație românească adevărat națională, care n'are nimic comun cu streinii, răsplătește numai după fapte pe creștinii cinstiți, urăște pe jidani și favorizează unde și când numai se poate pe Români.*

*Iată deci pentru ce este de datorința fiecărui român cinstit să se înscrie în organizația LANC.*

*Ce lucruri frumoase, folosite și mirele nu ar putea face toți cei buni și cinstiți împreună!*

## Rugăm din nou pe dl Ad-tor Financiar

să ia măsuri severe contra jidanului Hartmann receptor în Pâncota, fiindcă acel șabăs-goi nu are în vedere interesele statului, căci altfel cum s'ar putea întâmpla ca vânzătorii de vin să vândă vinul cu un preț, să spue că l'a vândut mai ieftin cu 10—18 Lei și astfel să înșele statul plăind taxa fișcală de vânzarea cea mică d. e. sof. l. Sas Damian din Măderat No 530.

Dar nu numai în felul acesta se frustează statul, ci la cumpărarea imobilelor d. e. Chebelev Lazar a cumpărat dela domeniul din Pâncota o vie aflătoare lângă drumul ce duce în spre Seleuș cu 1.020.000 Lei, și să facă bine dl Administrator să caute cât s'a plătit la această cumpărare taxă fișcală și cât trebuia să se plătească și va găsi la acest un singur caz zeci de mii diferență. De sigur! Fiindcă dnul Ghebelev L. este prieten bun cu Ișig Hartmann, cu perciunatul Herczka Armin (care ni se pare nu este cetățean român! Rugăm să caute autoritățile competente să vadă, a lor este datorința și este bine să și-o facă fiindcă toate autoritățile cari nu-și fac datorința vor fi trase odată nu la răspundere, ci în apă!) cu fostul controlor-receptor șloim Spitzer, azi în Pecica și cu Csoki samsarul lui Herczka lebăn.

În fine, amintim încă odată că agentul Petrovici, angajatul lui Hartmann, nu este cetățean român, ci trăiește în România numai cu bilet de liberă petrecere, prin urmare Die Administrator, poate să fie acest individ funcționar de stat?

De ce nu luați măsuri în contra celor păcătoși? Să le luăm noi? Bine!

## Aniversarea Unirii Basarabiei la Chisineu

a fost sărbătorită cum nu se poate mai frumos și cu foarte mare însuflețire. A fost de față Inalta Regentă, guvernul, nenumărate fețe bisericești în frunte cu I. P. S. Sa metropolitul Gurie, o mulțime de generali în frunte cu dl general Scărișoreanu, actualul comandant al corpului 3 Armată cu sediul în Chișineu și alți mulți fruntași ai neamului și Țării Românești, foștii miniștri, senatori și deputați.

După serviciul divin, metropolitul Gurie a ținut un mare discurs, la care i-a răspuns Patriarhul-Regent; de aici mulțimea întreagă s'a dus la „Sfatul Țării” unde dl Inuleț, fostul președinte al Sfatului Țării și actualul ministru al sănătății, a făcut un istoric al unirii Basarabiei. Prințul Regent Nicolae deasemenea a ținut cea mai frumoasă și documentată vorbire, arătând dreptul națiunii românești, natural și recunoscut de a stăpâni teritoriul dintre Prut și Nistru.

În numele Ardealului a vorbit dl T. Mihali, iar în numele Bucovinei dl I. Nistor. Au mai vorbit dd. V. Brătianu, Săveanu, Averescu, Nicolaescu etc etc.

La ora 11 a fost desvelit în adevăr monumentul monument alui Ștefan-cel-Mare și Sfânt, care ține într'o mână crucea, în cealaltă sabia, căci cu crucea și prin sabie a lărgit hotarele Țării Românești. Care Român de bine nu știe din istorie cine a fost Ștefan-cel-Mare și Sfânt? Cu ocaziunea desvelirii monumentului a vorbit plin de însuflețire adevărat națională dl general Scărișoreanu, dl primar Pântea și Inaltul Regent Buzdugan.

A urmat apoi mândra defilare a

miilor și miilor de școlari îmbrăcați în mare parte în costume naționale și a vitezelor trupe în fața palatului Mitropoliei, unde erau adunați sute de mii de Români veniți din întreagă Basarabia și celelalte provincii.

După masă a avut loc un banchet și o mulțime de concerte și petreceri populare, iar seara o splendidă și impunătoare retragere cu torțe.

Întreg orașul a fost cuprins de o însuflețire nemaipomenită și foarte frumos împodobit cu drapelul, frunză verde draperii și covoare.

Fiecare Român trebuie să simțească în sufletul lui dragostea adevărată față de frații basarabeni uniți cu noi toți pentru vecii vecilor. Este dureros, că mulți se cugetă cu indiferență, ba chiar și cu ură la frații din alte provincii și atunci când aude ori cetește ceva despre ei în ziare, le este tot una că-i vorba de frații noștri dulci români ori de oameni din alte țări. Unde-i în cazul acesta conștiința, dragostea și simțul adevărat național, de care ar trebui să fie pătrunși toți cu mic cu mare din întreagă țara?

Unde-i unirea sufletească? Ea singură care poate asigura consolidarea și dezvoltarea neamului și a țării!

Frați Români! Lăsați ura, invidia, egoismul, răutatea și neînțelegerile și după unirea politică nu i permis să mai facem deosebire între frate și frate între român și român, căci am fi ticăloși și nevrednici de ceea ce ne-a dat bunul Dumnezeu prin jertfele martirilor neamului întreg și) a sutelor de mii de eroi dacă nu ne vom „uni și în cugete și în simțiri”.

O. B.

## Ploaia de cenuse.

*Ploi de sânge, ploi de cenuse. — Sunt ele prevestitoare de nenorociri? — Hotărit, nu!*

Un fenomen rar — a putut fi observat pe o întindere mare, în nordul țării noastre săptămâna trecută.

De cu seară, cerul s'a acoperit de nori și în zorii zilei o ploaie mărunță însoțită de o pulbere foarte fină, a început să cadă pe o regiune cuprinsă între localitățile Văscăuți-Cernăuți-Curuzeni (lângă Chișinău)-Iași-Buhuși. Pulberea de o culoare cenuse închisă, era atât de deasă în cât lumina soarelui a fost aproape acoperită. Stratul depus a atins în unele locuri 16 cm.

E vorba de o ploaie însoțită de un nisip foarte fin, ridicat din stepele Rusiei de uraganul ce a bătuit pe acolo zilele trecute, și adus de curenții atmosferei până în Bucovina și nordul Basarabiei.

Aceasta e povestea!

Desigur specialiștii de ocazie și foarte mulți creduli s'au grăbit să interpreteze fenomenul și să prevadă că importante evenimente sau nenorociri se vor produce în viitor. Și aceste nenorociri vor fi destul de mari pentru că și... durată ploi a fost destul de lungă!

Dar să lăsăm gluma și să spunem net că atât ploile de pulbere cât și cele zise de sânge sau cenuse, n'au absolut nimic deosebit, nimic supranatural și vom da în cele de mai jos o explicație.

Încă din vechime oamenii au observat căderi uneori de un fel de pulbere colorate, alte ori — și mai des — chiar de ploi colorate, de cele mai multe ori în roș, de unde și denumirea de ploi de sânge. În evul mediu observațiile au continuat. Să nu pierdem din vedere că timpurile acelea sunt tocmai timpurile închepurilor, explicațiilor celor mai fantastice. Dacă un război, o epidemie, o foamete sau

orice alt fenomen semănător de moarte se producea mai curând sau mai târziu, înainte sau în urma ploii de cenuse, li se atribuia o legătură oarecare nepătrunsă de oameni. Toți credeau că asemenea ploi în mod fatal vor aduce moarte, sub forme cât mai grozave și pentru cât mai mulți.

Asifel în Homer, scrietor grec vechiu, găsim descrierea unei ploii de sânge, consecință a morții eroilor greci. În anul 580 al erei creștine o asemenea ploaie a răspândit groaza în locuitorii Parisului. În 765 Ungaria fusese stropită de o ploaie de cenuse și câteva luni mai târziu o teribilă epidemie de ciumă izbucni în acest regat.

Dar pe măsură ce secolele trec, la spiritul de observație al omului se mai adaugă și cel de analiză. Astfel în 1744 în urma unei ploii de sânge la Genua, Italia, medicii recunoscând că apa căzută era pur și simplu amestecată cu un fin pământ feruginos ce provenea dintr'un munte situat în apropiere.

În 1813, pe când o ploaie roșie se abătea asupra întregului regat al Neapolului, spre marea spaimă a mulțimei care vedea apropiindu-se sfârșitul lumii, un chimist neapolitan avu ideea să strângă și să analizeze picăturile cu pricina, constatând cu multă ușurință spre mirarea tuturor că prezenta fierului și a cromului este cauza colorației ei.

Colorația ploii este datorită fie algelor microscopice, (niște ființe foarte mici) fie poleului (prafului de flori) transportat de vânturi, fie în sfârșit chiar prafului de vânturi.

Cele mai adeseori acest praf provine sau din pulbere vulcanică sau din nisipul Saharei ridicat și dus câte odată de vânturi până în largul oceanului,

la mii de kilometri depărtare de țara noastră.

Să cităm acum câteva exemple contemporane:

În 1889 o ploaie de sânge căzu în Maroc; picăturile erau colorate în roșu de o algă minusculă.

În 1890 o ploaie galbenă se semna lează, la Fontainebleau, e faimoasa ploaie de sulf a celor vechi: explicația e aceeași.

În 1898 la Capul Bunei Speranțe cade o ploaie de cerneală: de fapt nu fost altceva decât căderea unor particule de origine vulcanică.

În sfârșit, exemplul cel mai tipic este ploaia de sânge ce a căzut în seara de 10 Martie 1901 la Palermo. Analiza a arătat compoziția prafului străin.

La noi s'au mai produs asemenea ploi colorate și dintre ele cităm pe ultimă, semnalată la Craiova în 1910.

Cum vedem, explicația acestor ploi este foarte naturală și nici prin minte să nu treacă stabilirea vre-unei legături între ele și actualele cutremure sau viitoarele nenorociri.

Ploaie de cenuse a căzut și la București și în întreg nordul Basarabiei, și în Polonia între orașele Lemberg și Cracovia.

„Univ.” C. A. Dissescu - D.

## SE ZICE

Că cu ocaziunea vizitei la Budapesta a senatorilor italieni, cari au fost primiți cu un alai neînchipuit de torități și burghezime, socialistii au demonstrat contra lor și au strigat „Jos fascismul”, „jos cu asasinii Mateotti!” Și oratorii lor s'au plâns deși sunt în țară peste 3.000.000 chintale de grâu, totuș populația mănâncă pâine pe zi ce trece mai scumpă și permisiunea guvernului și au accentuat că nu tratatul dela Trianon, contra căruia luptă jidanul englez Ișig Rothel mere, Muciolini și Bethlen, este cauza foimizeriei economice a Ungariei, ci politicianismul păcătos...

Că spurcatul de jidan Bela Kun, fostul președinte al Ungariei bolșevice, a fost deținut în Viena, unde pusese la cale o conjurație și revoluție în Ungaria cere dela Austria extradarea lui. Ei Dne! ce tăieții ar face unguime din el numai să ajungă pe mâna lui. Și ar merita să fie despicat căci m'a să sânge nevinovat s'a vărsat la dorință și ordinul lui diavolesc. Să ne gândim numai la mulțimea Românilor martiri chinuți, căzuți de cuțitele și gloanțele bolșevice în comunele românești, în gărzile naționale și la Tisa!

## Organizația LANC. Arad

Minciuna apărută în ziarul „Ușiversul” referitor la organizația noastră nici nu merită să fie desmințită.

Dr. BENEĂ  
președ. organizației

## Mulțumită publică!

Subscrisul prin aceasta adămulțumită băncii de asigurare „Transsylvania” s.p.a. din Sibiu pentru acurata și buna liquidare a accidentului meu întâmplat, pe care a dat dovadă de o bună voință deosebită, abținându-se de la multe norme contractuale, și despăgubit peste așteptarea mea din care cauză n'am destule vinite de mulțumită și recomandă cu toată căldura tuturor doritorilor de a se asigura în orice bransă, ca una din cele mai sigure lide băncii de asigurare.

Pâncota, j. Arad la 15 Aprilie 1928.

Păscoiu Ion m. p.



## tiri de tot felul

— In scurt timp vor primi vocări dela dl avocat și re- il abonațiilor restanțieri și mai în interesul dlor, sunt inzistență rugați toți să ne hite abonamentele, căci la z contrar vor fi improcesuați. Numele celor improcesuați se publica și în ziar ca să le spre cinstea lor!

Primii improcesuați vor fi: Câmpean f. notar Pâncota, Cociu Donceni, Cocora Ilieomoriste-Bănat, Copăcian Mar-Tișoara, Copanic Vasileșnița, Ludae Mihai Siria, A. Ornea Chisindia, Petru Nemetișin, I. Cioara Curtici, ș.a.m.d.

— Ariversarea de 10 ani dela tirea Basarabiei s'a sărbătorit în ad cu o deosebită pompă. După Deum-ul celebrat de P. S. Sa în- njurat de 12 protopopi și preoți sub tul improvizat din Piața Catedralei, rte frumos decorată și la care a t parte o lume imensă în frunte cu toritățile și cu tot ce are Aradul mai lect, au ținut câte o vorbire însufle- ă dl preot-profesor Turicu și dl col. einrich și apoi a urmat defilarea tru- lor.

— Cutremurele îngrozitoare din galaria n'au încetat nici acum, în himb s'au ivit și în Corinth-Grecia ele și mai înspăimântătoare. Intreg așul a dispărut și un foarte vechiu ilcan a început să arunce fum, lavă foc...

Semne rele! Cine știe nu se va răbusei întreg pământul, că prea s'au mulțit păcătoșii pe el. Nu ar fi de c o prea mare pagubă și nu-i nici schis, când ne gândim că diametrul — distanța care leagă marginile p- nântului între ele, fiind el rotund — este numai de 12400 km și la o afun- me de 60 kmetri nu i decât foc și azuri cu o temperatură dela 2000 până sute mii grade.

— Rugăm respectuos pe dnii in- spectori Cfr. ai inspecțiilor M. T. și L. în Arad să intervie la București pen- uca să-și capete bieții pensionari ensiile și să nu fie siliți să recurgă sprijinul unor adv. jidani pentru in- ervenție, căci acest lucru este dău- ător pensionarilor, rușinos pentru in- ituiție și Stat și, folositor jidanilor. Intre multe cazuri cari ni s'au adus cunoștință amintim pe a dlui Gh. ugu scos la pensie pentru limită de irstă la 1 I 1927 și a acarului M. rdelean la 1 VI 927, cari neprimind ici până în prezent pensia, ce li se vine, au fost nevoiți să ceară sprij- ul adv. Goro ca să obțină pensia dela assa Muncii CFR.

— La Dobroșeți și Ghermănești atenii ațățați s'au opus aplicării unei otărîri a comitetului agrar și urmarea fost că jandarmii au tras focuri de mă și au omorât 5 țărani și au rănit e alții mulți. Sărmanii țărani!

— In Căminul de ucenici al orașu- i din Arad sunt mai multe locuri va- ante. Doritorii se pot adresa: Direc- unei Căminului de ucenici din Arad alea Victoriei.

— Englesa Miss Mercedes Gleitze, a fine, după multe încercări a reușit ă treacă îninotând strămoarea Gibraltar între Spania și Africa, parcurgând dis- nța dintre insulele Paloma și Punta- eona dela 8.50 a. m. până la 9.40 ara.

Boicotați pe jidani, prăvăliile lor, fabricile lor și societatea lor.

## Rezultatul alegerilor din Franța.

Am promis că vom arăta rezultatul alegerilor din Franța. Iată-l după comunicatul Min. de interne francez:

15 conservatori, 145 republicani, 106 republicani de stânga, 55 repub- licani radicali, 123 radicali-socialiști, 47 republicani socialiști, 101 socialiști, 14 comuniști, 2 socialiști 3 regionaliști, Un rezultat lipsește.

303 deputați sunt realeși, 307 sunt deputați noi.

Conservatorii pierd 2 mandate, republicanii câștigă 41, republicanii de stânga câștigă 10, radicalii câștigă 12, radicalii socialiști pierd 20, republicanii socialiști pierd 2, socialiștii rămân ne- schimbăți, comuniștii pierd 11 man- date.

N'a fost ales jidanul Leon Blum, șeful partidului socialist precum nici Buisson preș. Ligii dreptului(?) omului.

Domnia Uniunii Naționale în frunte cu Poincaré a fost asigurată.

## APEL

Prin aceasta rugăm deponenții Institutului nostru, cari au la noi depuneri peste 10.000 Lei și cari până în prezent nu au subscris declarația de moratoriu, să bine- voiască a se prezinta de urgență în biroul Institutului între orele 9—12 a. m. și 3—5 p. m., adu- când cu dâșșii libelele de depu- neri.

### „VICTORIA“

Inst. de credit și economil.

Noi, dupăcum am scris și în Nrul trecut, încă suntem de părere că trebuie făcut tot ce se poate ca să fie salvat Institutul, dar totatunci accentuăm din nou că vinovații pentru criza în care a ajuns puternicul Institut, să fie trași la răspundere și despăgubit institutul din averile lor, cari trebuie sechestrare.

Prefectura Județului Arad. Comitetul Jud. pentru Construcții de școli No. 55—928 șc.

### Publicațiune.

Comitetul jud. Arad pentru con- strucții de școli de întreprindere, cu termen de urgență, prin licitațiune pu- blică, ce se va ținea în prevederile art. 72 și următorii din legea contabilității publice la datele mai jos, construcția localurilor de școli după cum urmează:

1. Cu câte una școală de învățământ și locuință pentru inv. dir. co- munele: Saturău, Târnovița-sat, Iarsoș, Aradul-Nou, Hodoș-Bodrog, Var așul.

2. Cu câte două sale de învățământ și una locuință în comunele: Avram Iancu, Laz, Prunișor, Moneasa, Paulian Drau și Pecica.

3. Cu câte trei sale de învățământ și una locuință în comunele: Bărzava, Bârșea, Cinteș și Radna.

4. Cu patru sale de învățământ și una locuință în comună Apateu.

Licitația se va ținea cu oferte scrise și sigilate în sala de ședințe a pre- fecturii în zina de 30 Mai oarele 10 pentru construcțiile arătate la al. 1 și 2 și în ziua de 16 Iunie 1928 oarele 10 pentru cele dela al. 3 și 4.

Amatorii vor trebui deodată cu ofertele să înainteze și recepisa de consemnare la Administrația financiară din Arad a garanției în numerar sau în efecte garantate de Stat și anume câte lei 15.000 pentru construcțiile cu una sală de inv. câte lei 25.000 pentru cele cu câte două sale, câte Lei 35.000 pentru cele cu câte trei sale și Lei 50.000 pentru cea cu patru sale.

Caetele de sarcini, devizurile, pla- nurile, etc. se pot vedea în zilele de birou între oarele 10—13 la Prefectura Județului camera No. 8 și la Serviciul de Poduri și Șosele Arad.

Data adjudecațiunii se va comu- nica cu ocaziunea licitațiunii.

Prefect Secretar  
I. Georgescu A. Petruțiu

Primăria Municipiului Arad  
Serviciul Technic.

No 106—1928

### Publicațiune.

— Se aduce la cunoștința Onor. public, că biletele de abonament pen- tru baia „NEPTUN“ se pot răscum- păra dela 1 Mai a. c.

Dreptul de abonament pentru abo- nații anilor trecuți, îl rezervăm până la 6 Mai a. c.

Arad, la 28 Aprilie 1928.

Șeful serviciului:

Inginer-șef: Mureșanu.

Primăria comunei Șiria.

Nr. 162—928

### Publicațiune de licitațiune II.

Deoarece prima licitație ținută în ziua de 28 Martie a. c. a rămas fără rezultat în zia de 19 Maiu 1928 ora 10 a. m. se va ține o nouă licitație publică în localul Primăriei referitor la repararea trăsurilor comunale harna- șamentului recvizitelor de pompierii și potcovirea armăsarilor.

Licitația se va ține conf. art. 72.83 din legea Contabilității publice.

Șiria, la 19 Aprilie 1928.

Primar:

Gh. Mățiu

Notar:

Gh. Popa

No. 595—928 Adm.

### Publicațiune de licitație.

Se aduce la cunoștința publică, că în ziua de 30 Maiu 1928 ora 10 a. m. se va ține licitație publică la Primăria Comunei Șiria pt. confecționarea alor 11 uniforme de vară și 11 părechi de bocanci pt. guarzii comunale.

Licitația se va ține în conformitate cu Art. 72—83 din legea Contabilității publice. Ofertele se vor înainta în plic închis și sigilat.

Șiria, la 12 Aprilie 1928.

Notar

Gh. Popa (ss)

Primar

Gh. Mățiu (ss)

Primăria Comunei Șiria.

No. 160—928.

### Publicațiune de licitație II.

Deoarece prima Licitație ținută în ziua de 28 Martie a. c. a rămas fără rezultat, în ziua de 19 Maiu 1928 ora 10 a. m. se va ține o nouă licitație publică în localul Primăriei referitor la liferarea materialului necesar la lumina- reea străzilor și birourilor.

Licitația se va ține conform Art. 72—83 din Legea Contabilității Pu- blice.

Șiria, la 19 Aprilie 1928.

Primar

Gh. Mățiu

Notar

Gh. Popa

Primăria Comunei Șiria.

No. 164—928.

### Publicațiune de licitație II.

Deoarece prima Licitație ținută în ziua de 28 Martie a. c. a rămas fără rezultat, în ziua de 19 Maiu 1928 ora 10 a. m. se va ține o nouă licitație publică în localul Primăriei, referitor la registre, imprimate și unelte de birou.

Licitația se va ține conf. Art. 72—83 din Legea Contabilității Publice.

Șiria, la 19 Aprilie 1928

Primar

Gh. Mățiu

Notar

Gh. Lazar

Nr. 1150—928.

### Publicațiune.

În comuna Curtici se află în pripas una vacă roșie.

Proprietarul se somează a se pre- zinta până la 23 Maiu 1928 cu acte în regulă, pentru preluarea acestei vaci, la Primăria Curtici, în caz contrar această vacă se va vinde prin licitație publică în aceeași zi la ora 10 a. m.

Curtici, la 24 Aprilie 1928.

Primăria.

Primăria Comunei Șiria.  
No. 848—928.

### Publicațiune de licitație.

Se aduce la cunoștință că în ziua de 22 Iunie 1928 ora 10 a.m. în localul Primăriei se va ține licitație în confor- mitate cu art 72—83 din Legea Con- tabilității Publice pentru darea în intre- prindere a lucrărilor necesare pentru vopsirea acoperișului Primăriei.

Șiria la 24 Aprilie 1918.

Primar

Gh. Mățiu

Notar

Ch. Popa

Primăria Comunei Șiria.  
No. 163—928.

### Publicațiune de licitație II.

Deoarece prima Licitație ținută în ziua de 28 Martie a. c. rămas fără re- zultat, în ziua de 19 Maiu 1928 ora 10 a. m. se va ține o nouă licitație publică în localul Primăriei, pentru re- novări mai mici la edificiile Primăriei, abatorul și grajdul comunal pe 1928.

Licitația se va ține conform Art. 72—83 din Legea Contabilității Pu- blice.

Șiria, la 19 Aprilie 1928.

Primar

Gh. Mățiu

Notar

Gh. Popa

Prefectura Județului Arad  
Serviciul Financiar și economic

No. 271—928

### Publicațiune.

Se aduce la cunoștința publică, că în ziua de 25 Maiu a. c. orele 10 a. m. se va ținea în localul Serviciului Financiar și Economic dela Prefectura Județului Arad a doua licitațiune pu- blică cu oferte închise, în conformitate cu art. 72 și următorii din legea asupra contabilității publice, pentru furnizarea imprimatelor necesare comunelor din Județul Arad pe anul 1928.

Caietul de sarcini se poate vedea în biroul Serviciului financiar și eco- nomic în zilele oficioase între orele 11—13 din zi.

Amatorii vor depune odată cu oferta însă separat, recipisa despre garanța depusă la Administrația financiară din Arad în numerar sau efecte de stat.

Ca garanță se va depune suma de Lei 50.000.

Arad, la 18 Aprilie 1928.

p. Prefect

Dr. Lazar.

Seful serviciului

(ss) Stanca

Primăria Comunei Șiria.

No. 159—928

### Publicațiune de licitație II.

Deoarece prima licitație ținută în ziua de 28 Martie a. c. a rămas fără rezultat, în ziua de 19 Maiu 1928 ora 10 a. m. se va ține o nouă licitație publică în localul Primăriei referitor la liferarea materialului necesar la lumina- reea străzilor și birourilor.

Licitația se va ține conform Art. 72—83 din Legea Contabilității Pu- blice.

Șiria, la 19 Aprilie 1928.

Primar

Gh. Mățiu

Notar

Gh. Popa

## IOSIF MUZSAY

magazin de haine

Arad, Visa Vis de teatrul Orașului

### Preț curent de primăvară:

|                                  |          |
|----------------------------------|----------|
| Costum de primăvară la modă      | Lei 1600 |
| „ „ lână curată                  | „ 2450   |
| „ „ Covercoat la modă            | „ 3154   |
| Pardisii de primăvară            | „ 1950   |
| Ulster la modă                   | „ 2350   |
| Raglan de covercoat sau ulster   | „ 3500   |
| Pardisii fregoli                 | „ 2100   |
| „ de cauciuc                     | „ 800    |
| Costume pentru elevi după măsură | „ 1600   |

### Croitorie la modă!

Mareasortiment de postavărie!

## Publicațiune.

Avem onoare a aduce la cunoștința tuturor creditorilor Bancii Asociate (deponenți și alți creditori,) că începând dela 5. Mai până la 12 Mai 1928., inclusiv Comisiunea de Lichidare va achita din sumele ce au incurs până azi o coată de 8 la sută, asupra creanțelor creditorilor.

După acest termen, pentru acei, ce nu se vor prezenta se va depună pe numele fiecaruia, cota ce i-se cuvine la Administrația Financiară Arad.

Toți depunătorii sunt rugați a se prezenta la sediul Băncii Asociate S. A. Arad cu carnetele de depunere sau alte dovezi despre creanțele, ce le au față de Banca Asociată.

Orele plății se vor face zilnic de la 9—12 și de la 3—5 p. m.

Banca Asociata Soc. An.  
Comisiunea de Lichidare.

Primaria Municipiului Arad.

Nr. 9.160—1928.

## Publicațiune.

Se aduce la cunoștința generală, că pentru furnizarea țevilor de gaz și fittingurilor necesare Uzinelor comunale Arad, — în ziua de 2 Iunie 1928, ora 10 a. m. se va ținea licitație publică cu oferte închise și sigilate în biroul Serviciului economic (Primaria etaj, Camera Nr. 104) în conformitate cu Art. 72 și următorii din Legea asupra contabilității publice.

Caietul de sarcini se poate vedea la Direcțiunea Uzinelor comunale, în orele de serviciu. Arad, la 30 Aprilie 1928.

Serviciul economic.

Primaria Municipiului Arad.

Nr. 8.545—1928.

## Publicațiune.

Se aduce la cunoștința generală, că pentru furnizarea unui compresor de 6—7 tone necesar Municipiului Arad pentru tăvăluirea drumurilor nepardosite, — în ziua de 16 Iulie 1928, ora 10 a. m. se va ținea licitație publică cu oferte închise în biroul Serviciului economic (Primarie, etaj Camera Nr. 104) în conformitate cu Art. 72 și următorii din Legea asupra contabilității publice.

Caietul de sarcini se poate vedea la Serviciul economic în orele de serviciu.

Arad, la 30 Aprilie 1928.

Serviciul economic.

## MARCUBOTA

Magazin de ghete, pălării și articole de modă pentru domni

Arad, Bdul Regele Ferdinand 27

Pantofi și Ghete ieftine puteți avea cu prețuri reduse:

de dame cu sparglă negri dela Lei 450  
de dame cu sparglă maro dela Lei 610  
de dame moderni drapi, suri sau lac 710  
pt. bărbați, negri sau maro dela Lei 750  
pentru copii, negri sau maro dela Lei 96

Pentru oficanți și studenți cu 10%  
reducere din prețurile de galantar.

Cenzurat: Prefectura Județului.

## Judecătoria rurală Rovine.

No. G. 2824—1927.

## Extras din publicațiunea de licitație.

Se publică la cunoștința generală că în ziua de 26 Mai 1928 ora 4 p. m. se va vinde prin licitație publică la fața locului în comuna Pecica averea urmăritului compusă din 4 măji porumb sfărmat 8 perne cu fețe albe și una dună cu față albă evaluate în suma de 7600 lei, pentru despăgubirea creditorului Gheorghe Ștefan faur repr. prin avocatul Dr. Aurel Novacu din comuna Pecica pentru suma de 2837 Lei 80 bani capital, 10 la sută interese dela 4 Martie 1926 plus speșele stabilite până în prezent în sumă de 1770 lei, ce are a o primi în baza deciziei No. G. 2824—1927 a judecătoriei rurale Rovine.

Rovine, la 3 Mai 1928.

Delegat judecătoresc.  
G. Cenădan.

## Judecătoria rurală Rovine.

No. G. 1988—1927.

## Extras din publicațiunea de licitație.

Se publică la cunoștința generală că în ziua de 16 Mai 1928 ora 4 p. m. se va vinde prin licitație publică la fața locului în comuna Pecica averea urmăritului compusă din 3 porci și una scroafă evaluată în suma de 2600 lei, pentru despăgubirea creditorului Romolus Jugu repr. prin avocatul Dr. Aurel Novacu din comuna Pecica pentru suma de 672 lei capital, 12 la sută interese dela 10 Februarie 1927 plus speșele stabilite până în prezent în sumă de 739 lei, 50 bani, ce are a o primi în baza deciziei No. G. 1988—1927 a judecătoriei rurale Rovine.

Rovine, la 3 Mai 1928.

Delegat judecătoresc.  
G. Cenădan.

## Judecătoria rurală Rovine.

No. G. 876—1925.

## Extras din publicațiunea de licitație.

Se publică la cunoștința generală că în ziua de 15 Mai 1928 ora 4 p. m. se va vinde prin licitație publică la fața locului în comuna Pecica averea urmăritului compusă din una mașină de cusut marca „Singer“ evaluată în suma de 4000 lei, pentru despăgubirea creditorului Dumitru Cizmaș repr. prin avocatul Dr. Aurel Novacu din comuna Pecica pentru suma de 339 lei capital, 12 la sută interese dela 3 August 1925 plus speșele stabilite până în prezent în sumă de 352 lei, 50 bani, ce are a o primi în baza deciziei No. G. 876—1925 a judecătoriei rurale Rovine.

Rovine, la 2 Mai 1928.

Delegat judecătoresc.  
G. Cenădan.

## CREMA DE FATA

## „MARGIT“

De vânzare pretutindeni

## Judecătoria rurală Rovine

No. G. 98—1927.

## Extras din publicațiunea de licitație.

Se publică la cunoștința generală că în ziua de 18 Mai 1928 ora 4 p. m. se va vinde prin licitație publică la fața locului în comuna Semlac averea urmăritului compusă din una masă lungă pentru lucru și mai multe scule evaluate în suma de 3000 lei pentru despăgubirea creditorului Ilie Guleșiu repr. prin avocatul Dr. Aurel Novacu din comuna Pecica pentru suma de 224 lei capital, 12 la sută interese dela 1 Ianuarie 1925 plus speșele stabilite până în prezent în sumă de 961 lei 50 bani ce are a le primi în baza deciziei No. G. 98—1927 a judecătoriei rurale Rovine.

Rovine, la 2 Mai 1928

Delegat judecătoresc  
G. Cenădan

## Judecătoria rurală Rovine.

No. G. 693—1928.

## Extras din publicațiunea de licitație.

Se publică la cunoștința generală că în ziua de 29 Mai 1928 ora 4 p. m. se va vinde prin licitație publică la fața locului în comuna Peregul-mare averea urmăritului compusă din una mașină de cusut marca „Singer“, 1 divan de postav, un șifonier cu 2 uși și un pat complet evaluate în suma de 7000 lei pentru despăgubirea creditorului Mihai Tenuel repr. prin avocatul Dr. Aurel Novacu din comuna Pecica pentru suma de 2640 lei capital, 10 la sută interese dela 16 Mai 1925 plus speșele stabilite până în prezent în sumă de 2718 lei ce are a le primi în baza deciziei No. G. 693—1928 a judecătoriei rurale Rovine.

Rovine, la 3 Mai 1928.

Delegat judecătoresc  
G. Cenădan

## Judecătoria rurală Rovine

No. G. 720—1928

## Extras din publicațiunea de licitație.

Se publică la cunoștința generală că în ziua de 22 Mai 1928 ora 4 p. m. se va vinde prin licitație publică la fața locului în comuna Rovine averea urmăritului compusă din 1 trăsura folosită și 1 cal roșu negru (murg) de 4 ani evaluat în suma de 7000 lei, pentru despăgubirea creditorului Dr. Aurel Novacu din comuna Pecica pentru suma de 1500 lei capital, 10 la sută interese dela 18 Octombrie 1927 plus speșele stabilite până în prezent în sumă de 830 lei ce are a le primi în baza deciziei No. G. 720—1928 a judecătoriei rurale Rovine.

Rovine, la 3 Mai 1928.

Delegat judecătoresc  
G. Cenădan

## Judecătoria rurală Rovine

No. G. 781—1928

## Extras din publicațiunea de licitație.

Se publică la cunoștința generală că în ziua de 23 Mai 1928 ora 4 p. m. se va vinde prin licitație publică la fața locului în comuna Pecica averea urmăritului compusă din 1 iapă de loare gălbue și 1 mașină sfărmat porumb evaluată în suma de 5500 lei, pentru despăgubirea creditorului Francisc Weisz repr. prin avocatul Dr. Ștefan I. din comuna Rovine pentru suma de 2320 lei capital, 12 la sută interese dela 1 Decembrie 1925 plus speșele stabilite până în prezent în sumă de 2140 lei. are a le primi în baza deciziei No. G. 781—1928 a judecătoriei rurale Rovine.

Rovine, la 2 Mai 1928

Delegat judecătoresc  
G. Cenădan

## Judecătoria rurală Rovine

No. G. 3190—1927

## Extras din publicațiunea de licitație.

Se publică la cunoștința generală că în ziua de 19 Mai 1928 ora 4 p. m. se va vinde prin licitație publică la fața locului în comuna Pecica averea urmăritului compusă din 1 bicicletă No 23 și 5 cane de pleu păstrat unsoare evaluată în suma de 3250 lei pentru despăgubirea creditorului Alexandru Hajas repr. prin avocatul Dr. Ștefan I. din comuna Pecica pentru suma de 826 lei capital, 10 la sută interese dela 8 Iulie 1927 plus speșele stabilite până în prezent în sumă de 968 lei ce are a le primi în baza deciziei No. G. 3190—1927 a judecătoriei rurale Rovine.

Rovine, la 3 Mai 1928.

Delegat judecătoresc  
Solomea

**Prima**  
**Croitorie**  
**bărbătească**  
**militară și civilă modernă**

## NICOLAE ARITO

Str. Bucur No. 14. execută comenzi prompt din stofele cele mai bune, confecțiuni elegante. Prețuri moderate.

ROMANII  
se întâlnesc în

CAFENEAUA  
ȘI BERARIA

**NEWYORK**  
PIAȚA AVRAM IANCU

Prețurile cele mai ieftine și serviciul cel mai bun îl aflați aici. Incercați și Vă Veți convinge de aceasta.

Arad  
dr. Nichi Lazăr, dir. Palatului Culturii